

编者按 1995年，联合国第四次世界妇女大会在北京召开，用“行动”二字为时代写下注脚，以其丰硕的成果载入史册——“妇女的权利就是人权”，这句振聋发聩的宣言，第一次让性别平等成为全球议程的硬核指标。

30年后，2025全球妇女峰会在北京启幕，“命运与共：加速妇女全面发展新进程”的大会主题吸引着全世界的目光。

从承诺到行动，中国答卷温暖厚重。新时代，党和国家对妇女事业的重视和支持前所未有、广大妇女的获得感幸福感安全感前所未有、“半边天”的作用在各领域的充分展现前所未有、中国深度参与妇女事业的全球治理前所未有。

30年里，湖南妇女有着哪些变化？她们对未来又有怎样的期待？今日女报/凤凰网特邀部分参加过1995年世妇会的代表，重温盛会、见证发展、畅谈未来。

扫一扫
看更多精彩内容

“娘家人”回望1995：见证妇女事业发展30年

今日女报/凤凰网记者 江昌法
实习生 谭咏欣

10月13日，2025全球妇女峰会启幕。作为1995年北京世界妇女大会（以下简称“世妇会”）湖南代表团“娘家人”代表，今年77岁的湖南省妇联原主席冯湘保特别感慨。

“规格高，规模大，内容多，影响深。”时隔三十年，冯湘保用这十二个字精准地概括了世妇会的空前盛况。

“那是我们国家第一次举办世界性的妇女大会，作为参会者，怀柔会场的情景至今印在我的脑海里。”冯湘保谈到，那种震撼首先来自“规模之大”，吸引197个国家和地区的1.76万名代表参与；其次是“规格之高”，众多国家派出了政府官员

与NGO代表共商妇女发展大计。

不同于宏大的场面，更令她印象深刻的是会议“形式很活”的开放氛围，“有中论坛、小论坛，广开言路。各国妇女就妇女发展、平等、参政、就业等方方面面展开热烈讨论”。

而最动人的一幕，定格在湖南代表团的那场座谈会上。

1995年9月3日，怀柔T4帐篷内，湖南省妇联以“妇女参与与发展”为主题的广交朋友、增进友谊座谈会在歌声、笑声、掌声中进行。

“我们结识了来自挪威、德国、意大利、英国、马来西亚、孟加拉等国的姐妹们，她们围绕‘湖南妇女参与社会发展成就显著’‘中挪妇女参与发展的国际性比较’等话题畅所欲言。”

冯湘保动情回忆，湖南省妇联准备的湘绣和土家织锦的纪念品，成为传递友谊的使者。当《友谊地久天长》的旋律响起，中外代表相拥而泣。

冯湘保特别提到，“妇女参政”与“维权”是当时最热门的议题。而最令她振奋的，是“男女平等”被庄严宣告为我国基本国策的历史性时刻。“这一重大提升，将中国妇女事业推向了全新高度，为后续工作指明了方向。”

作为推动全球性别平等的重要里程碑，《北京宣言》与《行动纲领》的通过将会议推向高潮。

“这是一种创造性的、史无前例的成果！”冯湘保告诉记者，《北京宣言》与《行动纲领》

的通过，对促进男女平等、提高妇女地位，对21世纪人类的和平与发展产生了积极而深刻的影响，是世界妇女发展史上的一个重要里程碑。

作为湖南妇女事业发展的参与者、亲历者，冯湘保见证了过去30年这段不平凡历程。

30年来，中国妇女事业取得了前所未有的成就。特别是“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”被连续写入党的十八大、党的十九大、党的二十大报告，确保了妇女儿童事业沿着正确方向行稳致远。

湖南省委、省政府特别重视发挥妇女作用，推动将男女平等基本国策融入经济社会发展的各个方面。30年来，湖南

妇女地位显著提升，发展环境持续优化，参与经济社会建设的广度、深度不断提升，成效显著，她们也为湖南高质量发展发挥了“半边天”作用。

谈及未来，冯湘保说，今年全球妇女峰会又在北京召开，说明了中国成为全球妇女事业的重要参与者、推动者、引领者，中国妇女迎来了更新更多的发展机遇，她为此感到十分自豪，“我相信，广大妇女在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，一定会抢抓历史机遇，在民族复兴的伟业中继续发挥‘半边天’作用，书写出更多无愧于时代、无愧于人民的巾帼华章，姐妹们的明天必将更加美好。”

一张30年前的湖南团合影留下女医生的故事

今日女报/凤凰网记者 欧阳婷

“这是当年我们湖南代表团成员的合照，大家对未来充满希望。”10月12日，湖南省人民医院原重症监护室主任王湘英分享了一张珍贵的老照片——这张照片拍摄于1995年，当时，她和各行各业的湘妹子代表受邀参加第四次世界妇女大会。

大会前夕，在医院工作20余年、有过援非经历的王湘英接到单位通知，让她作为湖南妇女代表前往北京参会，同时邀请她撰写一篇相关论文。

“世界妇女大会是什么，这个大会要干什么？”了解大会背景后，王湘英结合自己的本职工作，撰写了《湖南妇女与人道救援》一文，回顾了湖南妇女开展人道救援行动以及所发挥的作用。

在北京，王湘英和49名湖南代表一起参会。看着现场来自全球各地的参会代表，王湘英感觉很震撼：“来自不同国家地区、不同社会经济发展程度、不同肤色、不同语言的女性，都在为女性的权益发声。”

在北京，王湘英和49名湖南代表一起参会。看着现场来自全球各地的参会代表，王湘英感觉很震撼：“来自不同国家地区、不同社会经济发展程度、不同肤色、不同语言的女性，都在为女性的权益发声。”



王湘英向记者展示当年的照片。



力，积极投入工作，“用我的实际行动向大家展示世界妇女大会的精神”。

之后的30年里，王湘英不仅坚守在急诊室，接诊来自全省的危急重症病人，还参与了湖南省人民医院重症监护室的建设，成为该科室的首任主任。

2011年，她被评为全国三八红旗手，她所在的科室被评为全国五一巾帼标兵岗。2012年，王湘英到了退休年纪，但她并没有选择休息，而是接受医院返聘，直到现在仍继续坚守在一线。

“不仅是我个人享受到了世界妇女大会带来的发展变化，在世界妇女大会之后的30

年里，中国妇女的地位大幅提升，我们的权益也得到了极大的保障。”王湘英说，以妇女健康保障领域为例，相关部门在党和国家的领导下，加大了对“两癌”筛查的投入，提高了对“两癌”患者的救助力度；利用法律规定，明确了“三期”女职工的合法权益，将HPV疫苗纳入国家免疫规划；通过妊娠风险分级管理，用五种颜色标识风险程度，对孕产妇进行分类管理，并建立危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心，强化危急重症救治能力，不断降低孕产妇死亡率，促使相关部门和医疗单位加大对妇女健康的宣教工作，防患于未然。

今年10月，全球妇女峰会在北京召开，这次会议是对过去30年的一次总结，更是未来女性发展的一个新起点。

谈及未来，王湘英总结了“执着”“努力”“追求”三个词语，她表示：“希望年轻一代的女性能够珍惜年华，瞄准一个目标，不断努力，为自己争取一个灿烂的未来，用实际行动和成果去证明女性的无限可能。”